

В.Д. Гуляева,

учитель русского языка и литературы

МБОУ «Онохойская СОШ № 2»

Урок - заочная экскурсия

“Виртуальное путешествие по святым местам Бурятии.

Приглашаем в Заиграевский район”

Цели и задачи урока:

- 1.Изучение истории края, традиций православного русского и буддийского бурятского народов, повышение интереса к истории и культуре.
- 2.Формирования представлений о православной и буддийской культуре в контексте прошлого и настоящего нашей Родины.
- 3.Сохранение культурно-исторического наследия.
- 4.Формирование духовных ценностей и системы нравственных эталонов, воспитание гражданственности и патриотизма.
- 5.Формирование навыков исследовательской и проектной работы, развитие творческих способностей.

Ход урока

I.Организационный момент. Вступительное слово учителя.

Учитель. Дорогие ребята! Сегодня мы проводим наш необычный урок в форме заочной экскурсии по Святым местам нашего родного края. Для того, чтобы лучше понимать настоящее, предугадать будущее, необходимо знать прошлое.

Заиграевская земля имеет богатую историю, сохраненные традиции и культуру народов, издавна населяющих этот край, известна природными, историко-культурными памятниками. На территории района находится уникальный археологический комплекс, где на сравнительно небольшой площади сохранились следы различных культур и цивилизаций. В районе поставлено 25 памятников воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, пять братских могил политзаключенным и партизанам Гражданской войны. Всегда гостеприимны и старообрядцы-семейские и украинцы, избравшие район своей родиной. На территории пос. Ацагатское создаются туристический комплекс «Ацагатская долина – племя гучид» с традиционным ведением сельского хозяйства и комплекс «Степной кочевник». Особой популярностью пользуется встреча Нового года по лунному календарю в Ацагатской долине, куда съезжаются гости со всей республики и даже из других стран. В Заиграевском районе мирно сосуществуют православие, древлеправославие и буддизм, впрочем, как и во всей Бурятии.

II. Выступление учащихся с мини-экскурсией.

Первый ученик.

Православные храмы (Заиграевский район):

Вознесенский храм. Заиграевский район, село Новая Брянь.

В 1989 году по инициативе жительницы с.Новая Брянь Смирновой Лидии Захаровны были собраны первые пожертвования для строительства храма .

Через архитектурное управление сделали проект на строительство церкви и двухквартирного дома для священника и воскресной школы. В 1992 году выделили земельный участок в 3 га под строительство церкви. В 1992-1993 г. был построен двухквартирный дом и гараж. Так как средств не было на строительство церкви, по проекту она не была построена.

В ноябре 1993 года настоятелем был назначен иерей о. Вадим Власов. В 1994 году была отслужена первая Рождественская литургия. Первая половина была отведена под храм, вторая половина дома под квартиру для священника. С 1993 – 2003 год о.Вадим был настоятелем храма. В этот период были построены летняя и зимняя трапезная, здание для воскресной школы, коровник и сарай. Приобретена церковная утварь, иконы и новые облачения для священника. В 2003 году о.Вадим переведен настоятелем в с.Закаменск согласно Указа. В 2003 году настоятелем Свято-Благовещенского п.Заиграево с окормлением всех приходов Заиграевского района назначен о.Павел Южно, согласно Указа. В 2005 году настоятелем Свято-Вознесенского храма с.Новая Брянь назначен о.Сергий Пеньков. В 2006 году о.Сергия Пенькова Указом перевели в с.Байкало-Кудару. С 2006- 2010 год службы в Свято-Вознесенском храме проводили разные священники по приглашению (из монастырей г.Улан-Удэ и Заиграево). С 2008-2009 г. в храме проведены ремонтные работы на пожертвования населения, реконструирован иконостас, полностью произведен ремонт Алтаря, пономарки, проведена пожарная сигнализация, полностью заменена электропроводка в здании храма, летней и зимней трапезных, приобретено облачение для священника, паникадило, анолой для поминовения усопших. На пожертвование прихожан и населения с.Новая Брянь написана икона Божией Матери «Всецарица», изготовлен и поставлен на колокольне новый позолоченный крест. В 2008-2009 годы всеми хозяйственными работами руководил церковно-приходской совет. В феврале 2010 года временно назначен настоятелем Свято-Вознесенского храма о. Димитрий Иванов.

Христорождественский храм. Заиграевский район, посёлок Онохой.

В январе 2008 года епископом Читинским и Забайкальским Евстафием была освящена земля для строительства храма. 24 февраля - первый крестный ход, возведен крест на месте будущего храма. Прихожанами начался сбор денежных средств по квартирам и дворам. 17 октября ограждена территория для строительства. 10 октября 2009 год - Молебен. Отец Павел благославляет Клепикова В. на изготовление купола, Федякова М. на изготовление металлического креста. Купол и крест сделали быстро. В ноябре прихожане утепляют и сгоняют пол в здании, делают стеллажи в иконную лавку, проводят электропроводку.

Храм в честь Благовещения Пресвятой Богородицы, п.Заиграево

В посёлке Заиграево 11 июля 1906 года была построена и освящена деревянная часовня. Часовня посвящена в память рождения наследника Цесаревича Алексея Николаевича (30 июня 1904 г). Освящена в честь мучеников Кирика и Иулиты. В годы лихолетья разрушена полностью. В 1994 году в посёлке появилась православная

община. 13 июня 1995 года был зарегистрирован православный приход в честь Благовещения Пресвятой Богородицы.

20 июля 1997 года был заложен и освящён первый камень в основание нового храма и начато строительство. Осенью того же года рядом с местом строительства был приобретён на собранные пожертвования дом, который был оборудован для совершения в нём богослужений и требных служб. 21 ноября 1998 года в день архистратига Михаила и прочих сил бесплотных была отслужена первая Божественная литургия в молебном доме. Строительство храма продолжалось и 21 сентября 1998 года в праздник Рождества Пресвятой Богородицы в новом храме была отслужена первая литургия. Строительство и подготовка храма к освящению продолжается до сего дня.

Храм в честь иконы Божией Матери "Казанская", с. Новоильинск

В декабре 2000 года бывший директор ОАО «Новоильинск лес» Ковалев Анатолий Петрович выделил кабинеты на третьем этаже здания бывшего лесокombината, где приход находился до 2007 года. В 2007 году приход был перемещен в общежитие №2 ПТУ 5. 11 июля 2007 года на центральной улице Новоильинска епископом Читинским и Забайкальским Евстафием было освещено место для строительства храма Казанской Божией Матери и заложена капсула. За лето 2008 года прихожане обошли все дома Новоильинска с просьбой пожертвовать деньги на строительство молельного дома. К осени деньги были собраны, и в сентябре 2008 года было построено небольшое помещение для трапезной, и к нему пристроено насыпное здание под молельный дом. Здание было обустроено силами прихожан. Сейчас идет работа над проектом будущего храма.

19 октября 2016г. в с. Новая Курба Заиграевского района, по благословению митрополита Улан-Удэнского и Бурятского Савватия, состоялось освящение закладного камня на начало строительства храма в честь Царственных страстотерпцев.

Второй ученик.

Буддийские храмы (Заиграевский район):

Ацагатский дацан, село Ацагат.

Ацагатский дацан «Гандан Даржалинг» был основан в честь божества Цаган Дара-эхэ (Белая Тара) в 1825 г. близ реки Шулуута (приток реки Уда) в 54 км от современного Улан-Удэ, по трассе Улан-Удэ – Хоринск, на окраине с. Ацагат. При дацане работали школа, библиотека, типография, ламы занимались астрологией и медициной. Отсюда вышли выдающиеся буддийские лидеры известные не только в России, но и за рубежом. Самый известный - Агван Доржиев - ученый-просветитель, наставник XIII Далай-Ламы. В 1891 г. дацан посетил цесаревич Николай Александрович во время его известного путешествия по Сибири и Дальнему Востоку. Вплоть до 1936 года, времени, когда дацан закрыли, а священнослужителей сослали в лагеря, он оставался центром духовной жизни Удинской долины. В 1992 году дацан был возрожден. Место его строительства осветил глава буддистов мира Далай-лама XIV. Здание нового дацана было построено по проекту старейшего бурятского архитектора Андрея Вампилова, который за основу взял макет старого дацана, сохранившийся в фондах музея истории Бурятии. Трехэтажное здание главного храма выполнено из кирпича по традиционным буддийским канонам. Здание Цогчен-дугана обнесено каменной оградой с

субурганами. Вход охраняют скульптурные изображения львов. Внутреннее пространство оформлено традиционно для всех буддийских храмов. Особенностью дацана является тысяча маленьких фигурок Будды в алтаре, а также восковая фигура XIV Далай-ламы в натуральную величину, сидящего на главном троне Цогчен-дугана. В 1996 году в Ацагатский дацан перевезен и отреставрирован из местности Нарин-Ацагат дом Агвана Доржиева, в котором он провел последние дни перед арестом. Сегодня в доме устроен музей Агвана Доржиева, достопримечательностью которого являются его личные вещи, редкие документы, а также его восковая фигура и фигуры XIII Далай-ламы и известного лекаря Чойнзона Иролтуева.

Ш. Рефлексия.

Учитель.

Вот и подошла к концу наша заочная экскурсия к святым местам нашего Заиграевского района. Бурятская земля славится необъятными степными просторами и лесными угодьями, чистой байкальской водой, неповторимым местным колоритом. А самое главное, есть то, что называют душой – это храмы и сакральные места. Удивительным образом гармонично соседствуют православные и буддийские храмы на нашей земле, с особым почитанием и взаимным уважением относятся разные культуры друг к другу, защищая и обогащая друг друга.

Свою виртуальную экскурсию мы начали с нашего района, Заиграевского, но впереди нас ждёт знакомство с другими святыми местами Бурятии. Приглашаем всех в наше путешествие!

Домашнее задание: создание буклета по теме урока.